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Ciéncias Fisico-Quimicas — 9° Ano MOVIMENTOS FICHA RESUMO

MOVIMENTO RECTILINEO UNIFORME
- A trajectoria descrita pelo corpo em movimento € uma linha recta.

- A velocidade do corpo mantém-se constante no decorrer do tempo, ou seja, o corpo percorre
distancias iguais em intervalos de tempo iguais.

GRAFICOS POSICAO-TEMPO

: x/m
- Se o grafico € uma recta, significa que a:

velocidade €& constante (movimento§
uniforme).

— Quanto maior for a inclinacao da recta,
maior sera o valor da velocidade.

- Se a recta é horizontal o corpo esta em§
repouso. :

NOTA: A forma do gréfico nada tem a ver com a : Vo =0
trajectéria dos automoéveis - sdo coisas: )

. 'V, >V (arecta A € a mais inclinada - o; > o)
distintas. :

GRAFICOS VELOCIDADE-TEMPO

— Estes graficos permitem calcular a distancia v/mss A base x altura
percorrida numa trajectoria rectilinea por 2 2
um corpo, ao fim de um intervalo de tempo.
10 A - area da figura
- A distancia percorrida € igual & area da .
figura formada pela “curva” da velocidade — A = g'es,.té*o",ﬂ?,a
e o eixo do tempo. 0 10 20 30 t/s

[ velocidade constante ]

{movimento uniforme) — Quando a recta é horizontal, a velocidade

€ constante e o movimento é uniforme.

50l 00—
fg‘i — Quando a recta “sobe”, a velocidade
167 aumenta e o movimento € acelerado.

139

111 a velocidade - Quando a recta “desce”, a velocidade
)

aumenta - - - . =
8.3 {movimento acelerado diminui e o movimento é retardado.
5,6 —
a velocidade diminui - - .
28 hmwimmm mdado}i — Quando a velocidade € zero, o corpo esta
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em repouso.




ACELERACAO

A grandeza fisica que mede a variacdo da velocidade ao longo do tempo é a aceleracao

média.
veloc. final veloc. inicial
l a,, - Aceleracdo média (m/s?)
an, = Av _ _VEo Vi Av - Variacao da velocidade (m/s)
at / tr-t At - Intervalo de tempo (s)
Temp. final Temp. inicial

A aceleracao é uma grandeza vectorial (a) caracterizada por:
- uma direccao - a do movimento do corpo;

— um sentido 4 o do movimento se este for acelerado (a> 0)

Ve N
am
contrario ao do movimento se este for retardado (a < 0).

3m E Ven,,

— um valor numeérico que se calcula pela expressdo | a, = Av/At | e que é traduzido pelo

comprimento do vector.

Quanto maior for a variacdo da velocidade (Av), num dado intervalo de tempo (At), maior sera
o valor da aceleracdo média (am).

Quando a velocidade sofre variagoes iguais em intervalos de tempo iguais:

a aceleracao ¢ constante ao longo do tempo,

s}

o 0o movimento € uniformemente acelerado/ retardado,

no grafico obtemos uma linha recta inclinada.

s}

Considerando movimentos rectilineos efectuados num sé sentido, a partir da equacdo anterior,

podemos deduzir que:

Se v aumenta = a,, € positiva = o movimento € acelerado
w/mss)
Av>0 = a,>0

3 Linha recta
a Aceleracdo const.
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Grafico v X t para o movimento uniformemente acelerado

Se vdiminui = a. € negativa = o movimento é retardado

Av<0 = a,, <0 v/(m/s) 4

Linha recta
Aceleracado const.

Grafico v X t para o movimento uniformemente retardado

o t/s

EXERCICIO RESOLVIDO

Considera o seguinte gréfico velocidade tempo para o movimento de um veiculo.

vi{m/s) 1
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10 - -mmm e
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a) Descreve o movimento.

Em t = 0 s o corpo estava paracdo, iniciando o movimento.

— Durante os primeiros 10 s, o movimento foi uniformemente acelerado até atingir ¢
velocidade de 5 m/s.

— Durante esse intervalo de tempo a aceleragdo média foi de:
[0; 10]s: a, = 2-0 _ 0,5 m/ s?
10-0

A distancia percorrida nesse intervalo de tempo foi de:

[0:10]s: d= 2%10 _55n
2



- Det =105 até t = 20 s, o corpo moveu-se com velocidade constante (movimento
uniforme), cujo valor foi 5 m/s.

— A distancia percorrida nesse intervalo de tempo foi:

[10; 20]s: d=5x10=50m

- No intervalo de tempo de t = 20 s a t = 40 s, 0 movimento foi uniformemente acelerado
[20; 40]s: a, = 10-5 _ 0,25 m/s?
40 - 20

— A distancia percorrida nesse intervalo de tempo foi:

[20;40]s: d=-(P+B)xh _ (5+10)x20 _ 4505y,
2 2
A area pode ser determinada de outra forma se dividirmos a figura num
rectangulo e num triangulo.
10-5=5 {

20 30 40

[20;40]s: d=A, +Aq=—>X20 +20x5=150m
2

— No intervalo de tempo de t = 40 s a t = 70 5, o movimento foi uniformemente
retardado.

A, = H =-10,33 m/s?
70 - 40

— A distancia percorrida nesse intervalo de tempo foi:

d= 39x10 _ 450 m
2

b) Calcula a distancia percorrida ao fim de 70 s.

d = soma das distancias ja calculadas = 25 + 50 + 150 + 150 =375 m



